
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
55. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 03.12.2012 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: Gasthof Beckenhaus 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 

 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 05.11.2012 

 

   
 2   Auszahlung des Niederfüllbacher EXTRA-Kindergeldes  

   
 3   Amtliche Mitteilungen  
   
 3.1   Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 05.11.2012 Amt1/097/2012 

   
 3.2   Städtebauförderung Niederfüllbach BA 2:  Information über das Ge-

spräch mit der Regierung von Oberfranken 

Amt1/099/2012 

   
 3.3   Änderung des Fahrplans für die Linie Coburg-Untersiemau-

Lichtenfels/Itzgrund; Kb.Nr. 8319 

Amt2/154/2012 

   
 3.4   Adventsbesuch in der Partnergemeinde Nagylozs in Ungarn  
   
 4   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  

   
 4.1   Mehrkosten für den Hausanschluss Bergstraße 9  

   
 5   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 5.1   Neubau einer Betriebsstation Amt2/157/2012 

   
 5.2   ICE Neubaustrecke Ebensfeld-Erfurt - Anbindung Coburg hier: Auflas-

sung des Bahnüberganges Sandweg 
 

   
 6   Städtebauförderung Niederfüllbach BA 2:  Entwicklung eines Konzep-

tes zur Gestaltung und Nutzung des künftigen Dorfplatzes 
Amt1/107/2012 

   
 7   1. Änderungssatzung der Satzung zur Benutzung des Schlossparks, 

Kinderspielplätzen und öffentlicher Grünanlage sowie Beschilderung 
des Schlossparks mit Piktogrammtafeln 

Amt2/150/2012 
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 8   Vorstellung des Werbeflyers für Senioreneinrichtungen Amt1/098/2012 
   
 9   Antrag von Herrn Jürgen Klerner auf Aufstellung einer weiteren Ruhe-

bank vor der Voliere im Schlosspark 

 

   
 10   Termine für die Gemeinderatssitzungen 2013 Amt1/100/2012 

   
 11   Anträge und Verschiedenes  

   
 11.1   Bündelausschreibungen für die kommunale Strombeschaffung in 

Bayern (2014-2016) 

 

   
 
 
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 19:00 Uhr die 55. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach und 
von der Verwaltung Frau Blinzler und Herrn Luthardt. Besonders herzlich begrüßt er alle Eltern 
und Neugeborenen sowie Herrn Pfarrer Roßteuscher und Frau Metschke-Ernst. Weiter begrüßt 
er Herrn Meier von der Planungsgruppe Strunz sowie die Berichterstatterinnen der beiden 
Coburger Tageszeitungen.  
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern des Gemeinderates Niederfüllbach sind  
12 anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 05.11.2012 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates Niederfüllbach im Ratsinfoportal 
zur Kenntnis gebracht.  
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 Ja 12    :    Nein 0   

 
 

TOP  2 Auszahlung des Niederfüllbacher EXTRA-Kindergeldes 

 
Auf Grundlage des Gemeinderatsbeschlusses vom  28.09.2009  wurden alle Niederfüllbacher 
Eltern von im Jahr 2012 Neugeborenen zur heutigen Sitzung eingeladen, um sich das Nieder-
füllbacher-EXTRA-Kindergeld in Höhe von jeweils 1.000,- € abzuholen.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher führt aus, dass dieses EXTRA-Kindergeld ein Zeichen sein 
soll, dass Kinder in der Gemeinde willkommen sind und diese auch wohlwollend begleitet wer-
den sollen. Er überreicht einen Umschlag mit dem EXTRA-Kindergeld für folgende 13 Kinder: 
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Jonas Fischer, Levi Backer, Klaus Mauser, Max Angermann, Milan Glas, Laura Neeb, Anton 
Böhme, Leonard Sommer, Louis Falk, Lilly-Charlotte Schwab, Christian Knecht, Henry Hetz und 
Hanna Braungart.  
 
Auch Pfarrer Rolf Roßteuscher heißt die kleinen Ortsbürger im Namen der Evang. Kirchenge-
meinde herzlich willkommen und überreicht eine kleine Tasche mit Präsente und Informations-
material des Kindergartens „Waldwiese“.  
 
 
 

TOP  3 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  3.1 Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung vom 05.11.2012 

 
TOP 3:  Für die Beleuchtung in der Carl-Brandt-Straße sind LED-Leuchten der Firma Trilux be-
stellt worden.  
 
 

TOP  3.2 Städtebauförderung Niederfüllbach BA 2:  Information über das Gespräch 
mit der Regierung von Oberfranken 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach haben den Aktenvermerk von Herrn Meier, 
Planungsgruppe Strunz, vom 16.11.2012 über den Gesprächstermin bei der Regierung von 
Oberfranken zur Kenntnisnahme erhalten.  
Die Regierung von Oberfranken empfiehlt der Gemeinde in Zusammenarbeit mit der TSG Nie-
derfüllbach und der Evang. Kirchengemeinde ein detailliertes Konzept mit klaren planerischen 
Vorgaben, Notwendigkeiten und Wünschen zu erarbeiten, auf deren Grundlage Angebote ein-
geholt werden können. 
 
 

TOP  3.3 Änderung des Fahrplans für die Linie Coburg-Untersiemau-
Lichtenfels/Itzgrund; Kb.Nr. 8319 

 
Der Omnibusverkehr Franken GmbH (OVF) hat mit Schreiben vom 14.11.2012 bei der Regie-
rung von Oberfranken Antrag auf Änderung des Fahrplans gemäß § 40 PBefG, mit Wirkung ab 
09.12.2012, gestellt. Durch die Änderungen sollen Verbesserungen der Möglichkeit zur Beför-
derung nicht angebundener Orte an Sonntagen erzielt werden. 
 
 

TOP  3.4 Adventsbesuch in der Partnergemeinde Nagylozs in Ungarn 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher erzählt vom Adventsbesuch in der Partnergemeinde Nagy-
lozs und übermittelt die Weihnachts- und Neujahrswünsche aus Ungarn. Mittlerweile werden 
bereits seit 15 Jahren private Freundschaften gepflegt und die Partnerschaft der Gemeinden 
besteht seit 10 Jahren. Aus diesem Anlass wurde ihm ein Fotoalbum überreicht, das im Bürger-
haus Niederfüllbach angesehen werden kann.  
 
 
 

TOP  4 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 

TOP  4.1 Mehrkosten für den Hausanschluss Bergstraße 9 

 
Bei der Erneuerung des Hausanschlusses Bergstr. 9 in Niederfüllbach waren aufgrund der ge-
gebenen Örtlichkeiten Mehraufwendungen erforderlich, die nicht mit der von der Firma Hofmann 
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Bau GmbH angebotenen Pauschale abgedeckt werden konnten. 1.Bürgermeister Martin Rau-
scher hat der Abrechnung der Mehraufwendungen nach dem tatsächlichen Aufwand der Bau-
firma zugestimmt.   
 
 
 

TOP  5 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 

TOP  5.1 Neubau einer Betriebsstation 

 
Die Fernwasserversorgung Oberfranken (FWO), Kronach, beabsichtigt auf dem Grundstück, 
Flur Nr. 231 der Gemarkung Niederfüllbach, am bereits vorhandenen Standort, den Neubau 
einer Betriebsstation. Das Vorhaben befindet sich im Außenbereich und ist gemäß § 35 Abs. 1 
Nr. 3 BauGB privilegiert.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Bauvorhaben der FWO zu und erteilt das gemeindliche Einver-
nehmen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 11    :    Nein 0   
 
Abstimmungsvermerk: 

GR Edgar Krauß war während der Beratung und Abstimmung nicht anwesend.  
 
 

TOP  5.2 ICE Neubaustrecke Ebensfeld-Erfurt - Anbindung Coburg hier: Auflassung 
des Bahnüberganges Sandweg 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher informiert, dass ein Gespräch mit Vertretern der DB Projekt-
bau GmbH stattgefunden hat, in dem mitgeteilt wurde, dass die Einschleifung der ICE-
Neubaustrecke nach Coburg fahrplanbedingt 2-spurig ausgebaut werden soll. Deshalb ist für 
den Sandweg der Bahnübergang (beschrankt oder unbeschrankt) nicht mehr möglich, so dass 
eine Überführung gebaut werden muss. Die Gemeinde Niederfüllbach soll für eine derartige 
Baumaßnahme Kosten in Höhe von 1/3 tragen.  
 
Die Gemeinde Niederfüllbach hat sich bereits im Planfeststellungsverfahren gegen eine derarti-
ge Kostenbeteiligung vor Gericht gewehrt und Klage eingereicht. Derzeit ruht das Verfahren.  
 
Der Gemeinderat Niederfüllbach ist sich einig, dass die Klage so bald wie möglich wieder auf-
genommen werden muss, da eine Kostenbeteiligung für eine Überführung einen untragbare 
Belastung für die Gemeinde Niederfüllbach darstellt, die von ihr in keiner Weise verursacht wur-
de.  Bei einer Auflassung des Bahnüberganges würde zudem das künftige Gewerbegebiet von 
der Gemeinde abgetrennt. Die betroffenen Anlieger sind von den Plänen der DB Projektbau 
GmbH in Kenntnis zu setzen.  
 
 
 
TOP  6 Städtebauförderung Niederfüllbach BA 2:  Entwicklung eines Konzeptes zur 

Gestaltung und Nutzung des künftigen Dorfplatzes 

 
Herr Jörg Meier von der Planungsgruppe Strunz bedankt sich für das Vertrauen und die Auf-
tragserteilung für die Planungen und Realisierung des 2. Bauabschnittes der Städtebauförder-
maßnahmen in der Gemeinde Niederfüllbach.  
Seine Ausführungen und Erläuterungen hat Herr Meier in einem Aktenvermerk festgehalten, der 
zusammen mit seiner vorbereiteten PowerPoint-Präsentation und den darin enthaltenen Plänen 
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und Skizzen (vergrößert) den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis 
gebracht wird.  
 
 
 
TOP  7 1. Änderungssatzung der Satzung zur Benutzung des Schlossparks, Kinder-

spielplätzen und öffentlicher Grünanlage sowie Beschilderung des Schloss-
parks mit Piktogrammtafeln 

 
Nach der Satzung der Gemeinde Niederfüllbach zur Benutzung des Schlossparks, Kinderspiel-
plätzen und öffentlicher Grünanlagen vom 17.05.2006 ist das Fahrradfahren nicht verboten. 
Sollte ein solches Verbot gewünscht sein, ist eine Änderung der Satzung erforderlich. 
 
Der Gemeinderat Niederfüllbach beschließt das Radfahren im Schlosspark zu verbieten.  
 
mehrheitlich abgelehnt Ja  2 :  Nein  10 
 
Die Satzung zur Benutzung des Schlossparks, Kinderspielplätzen und öffentlicher Grünanlagen 
bleibt deshalb unverändert in der Fassung vom 08.05.2006 bestehen.   
 
 
 
Der Gemeinderat Niederfüllbach spricht sich dafür aus, dass ein erneuter Entwurf vorgelegt 
werden soll, der lediglich 4 Piktogramme (Hunde anleinen, Pferde verboten, Abfall beseitigen 
und Alkoholverbot) ohne Zusatztexte enthalten soll.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja 11    :    Nein 1   

 
 
 

TOP  8 Vorstellung des Werbeflyers für Senioreneinrichtungen 

 
Der neue Entwurf wurde dem Gremium bereits in der nichtöffentlichen Sitzung vorgestellt.   
Der Werbeagentur Reichel werden noch einige Verbesserungsvorschläge gemacht.  
 
 
 
TOP  9 Antrag von Herrn Jürgen Klerner auf Aufstellung einer weiteren Ruhebank 

vor der Voliere im Schlosspark 

 
Mit Schreiben vom 16.11.2012 stellt Herr Jürgen Klerner den Antrag, im Schlosspark eine Bank 
oder Bankengruppe auf Höhe der Vogelvoliere aufzustellen.  
 
Der Gemeinderat Niederfüllbach steht dem Antrag befürwortend gegenüber. Für die Finanzie-
rung sollten jedoch noch Sponsoren gewonnen werden. Ein entsprechender Aufruf soll deshalb 
im Mitteilungsblatt erfolgen.  
Zudem wird in den Haushaltsberatungen 2013 über den Antrag von Herrn Klerner nochmals 
beraten werden.  
 
 
 
TOP  10 Termine für die Gemeinderatssitzungen 2013 

 
Die Terminvorschläge für die Gemeinderatssitzungen 2013 wurden den Mitgliedern des Ge-
meinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis gebracht.  
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Das Gremium stimmt den Terminen wie vorgeschlagen zu.  
 
einstimmig beschlossen Ja 12    :    Nein 0   

 
 
 

TOP  11 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  11.1 Bündelausschreibungen für die kommunale Strombeschaffung in Bayern 
(2014-2016) 

 
Der Bayerische Gemeindetag hat den bayerischen Kommunen angeboten, die Strombeschaf-
fung für deren Liegenschaften und Anlagen für die Zeit ab 01.01.2014 zu organisieren. Mehrere 
Landkreisgemeinden haben sich bereits zusammengeschlossen.  
 
Von der SÜC Energie & H2O GmbH hat mit Schreiben vom 26.11.2012 bereits angekündigt, 
dass sie auch gerne über das Jahr 2013 hinaus die Gemeinde mit Strom versorgen möchte. Ein 
entsprechendes Angebot wird baldmöglichst übersandt werden.  
 
Das Gremium spricht sich dafür aus, das Angebot der SÜC Energie & H2O GmbH abzuwarten.  
 
  

 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Martin Rauscher die öffentliche 
55. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher wünscht allen eine schöne Advents- und Weihnachtszeit so-
wie einen guten Start fürs neue Jahr 2013.  
 
 
 
 
 
 

Martin Rauscher    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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